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A HADIGONDOLKODÁSNAK A HADVISELÉSRE 
GYAKOROLT BEFOLYÁSA AZ UTOLSÓ ÖT ÉVSZÁZADBAN 

A Nemzetközi Hadtörténelmi Bizottság XVI. Kollokviuma, 
Madrid, 1990. augusztus 26—szeptember 2. 

A hadtörténészek évenként szokásos 
nemzetközi eszmecseréjére ezúttal a 
XVII. Történész Világkongresszussal 
egy időben, annak keretében, ám mé
gis külön helyszínen került sor. Ezál-
tak a hadtörténészeknek is módjuk 
nyílt bekapcsolódni az egyéb rendezvé
nyek munkájába, továbbá a történet
tudomány más ágazatainak a képvise
lői is lehetőséget kaptak a kollokviu
mon való részvételre. A 64 országbeli 
mintegy 1460 történész közt ezúttal 27 
országból érkezett 112 hadtörténész 
gyűlt össze nyílt témamegbeszélésre. 
Miután a Világkongresszus központi 
témája a helyszínre és a közelgő fél
évezredes évfordulóra tekintettel „Ame
rika európaiak általi felfedezése és en
nek következményei" volt, a hadtörté
nelmi kollokvium ehhez csatlakozva a 
hadigondolkodásnak az utolsó öt évszá-
szadban a hadviselésre gyakorolt befo
lyását vizsgálta. A szokásos módon 
ugyanilyen nagy általánosságú témák 
kerültek megvitatásra egyébként a 
módszertani, a több korszakot átfogó, 
valamint az ókor-, a középkor-, az új 
kor- és a kortárstörténeti szekcióban, 
valamint a harminckét társult bizott
ságban és egyesületben is, amelyek ple
náris üléseiket párhuzamosan tartották. 
A Világkongresszus résztvevőinek sok
oldalú érdeklődésük mellett is csupán 
az elhangzott kereken ötszáz előadás és 
az ezekhez csatlakozó viták egy részé
nek, sőt egy töredékének az aktív vagy 
passzív követésére nyílt módja. így 
volt az a Magyarországról érkezett két 
hadtörténész esetében is, még mintegy 
ötven honfitársának szereplését sem 
tudta figyelemmel kísérni Dr. Rázsó 
Gyula, a történelemtudomány kandidá
tusa, a Hadtörténeti Intézet és Múzeum 
főigazgatója és Dr. Zachar József alez
redes, a történelemtudomány kandidá
tusa, az Osztrák Hadilevéltár mellett 
működő Állandó Magyar Levéltári Ki
rendeltség vezetője. 

Ugyancsak nehéz feladatnak bizo
nyult ezúttal a hadtörténelmi kollokvi
um programjának figyelemmel kísérése. 
A rendező spanyol házigazdák ugyanis, 
nem a legszerencsésebb módon, a spa
nyol ábécé sorrendjében adtak lehető
séget az egyes nemzeti bizottságok kép
viselőinek, mégpedig újra csak a szi
gorú betűrend szellemében, hogy meg
tartsák előadásukat. Így az öt évszá
zadnyi, jelentős nagyságú két időhatár 
között állandó témaugrálás követke
zett be. Ez rendkívül megnehezítette 
mind az adott témára való koncentrá
lást, mind az előadáshoz kapcsolódó vi
tát. A jobb áttekinthetőség kedvéért 
ezúttal nem az elhangzás, hanem a té
ma szerinti kronologikus sorrendben 
villantjuk fel az elhangzott ötvenkét 
előadást. A szokatlanul gazdag prog
ramra tekintettel egyúttal eltekintünk 
az egyes üléseken elnöklők és a vitá
ban felszólalók felsorolásától is. 

A rendkívül tág keretek közt mozgó 
téma egészének megragadására a kol
lokvium résztvevői közül csupán Dr. 
Costache Codrescu altábornagy (Romá
nia) vállalkozott „A fegyveres konflik
tusokkal kapcsolatos hadgondolkodás 
jelentkezése az utolsó öt évszázadban 
Romániában" című előadásával. Előa
dása középpontjába Nicolae Bálcescu, 
„a modern román hadelmélet megalapí
tója" nézeteinek bemutatását állította. 
Az elhangzott változat került minden 
olyan állítást, amely vitát kelthetett 
volna. Az írott változat azonban tartal
maz olyan vitatható állításokat, mint 
„a középkori Magyarországnak 1526-os 
eltűnése után Délkelet-Európában csak 
három állam maradt meg: Moldva, Er
dély és Havaselve", továbbá „ezekből 
született meg 1859 és 1918 közt a mo
dern, egységes nemzetállam, Románia", 
„amelynek előzményét jelentette Vitéz 
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